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WARUM ES SCHUTZKONZEPTE BRAUCHT
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2. WIE ES ZUR KOOPERATION KAM …
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DIE ANTWORT LIEGT 
IN DEN DATEN 



Jede 4. weibliche Beschäftigte in Österreich

BETROFFENHEIT VON 
SEXUELLER BELÄSTIGUNG

Quelle: Statistik Austria, Repräsentative Befragung 2022 

~ 736.700 erwerbstätige Frauen 



Weibliche Servicekräfte in den USA erlebten sexuelle 

Belästigung durch …

Quelle: Nielsen 2022, Verweis auf Studien aus US 2014 

78% durch Kund:innen

BETROFFENHEIT VON 
SEXUELLER BELÄSTIGUNG

80% durch Kolleg:innen



WIE ES ZUR 
KOOPERATION KAM



▪ Wiener Gastronomie

▪ November 2023 – 
Jänner 2024

▪ 881 Arbeitnehmer:innen

▪ 71 Arbeitgeber:innen

▪ Begleitung und Auswertung 
der Befragung durch L&R 
Sozialforschung

ONLINE-UMFRAGE

Download Gesamtbericht: lrsocialresearch.at/wp-

content/uploads/2024/04/20240212_Auswertung-sexuelle-

Belaestigung-in-der-Gastronomie-in-Wien.pdf

https://www.lrsocialresearch.at/wp-content/uploads/2024/04/20240212_Auswertung-sexuelle-Belaestigung-in-der-Gastronomie-in-Wien.pdf
https://www.lrsocialresearch.at/wp-content/uploads/2024/04/20240212_Auswertung-sexuelle-Belaestigung-in-der-Gastronomie-in-Wien.pdf
https://www.lrsocialresearch.at/wp-content/uploads/2024/04/20240212_Auswertung-sexuelle-Belaestigung-in-der-Gastronomie-in-Wien.pdf


HABEN SIE IN IHREM BETRIEB IN DEN LETZTEN ZWEI JAHREN 

SEXUELLE BELÄSTIGUNG ERLEBT, BEOBACHTET ODER 

DAVON ERFAHREN?
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70,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

2

Datenreihen1 Datenreihen2

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



WELCHE FORMEN DER SEXUELLEN BELÄSTIGUNG HABEN SIE 

ERLEBT, BEOBACHTET ODER VON WELCHEN HABEN SIE 

ERFAHREN? 

92,5%

80,6%

73,6%

60,5%

28,2%

19,4%

15,1%

12,9%

8,3%

66,7%

71,4%

57,1%

42,9%

9,5%

4,8%

9,5%
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Sexistische Bemerkungen, anzügliche
Witze, Hinterherpfeifen

Unerwünschter Körperkontakt und
Körpernähe

Starren auf die Brust / in den
Ausschnitt / auf das Gesäß

Unerwünschte Einladungen mit
eindeutiger Absicht

Körperliche Übergriffe

Berufliche Vorteile bei sexuellem
Entgegenkommen

Berufliche Nachteile bei sexueller
Abweisung

Versenden von Nachrichten mit
sexuellem Inhalt oder Anhängen,…

Aufstellen, Aufhängen von sexuell
anzüglichen Bildern am Arbeitsplatz

Arbeitnehmer:innen

Arbeitgeber:innen



VOM WEM GING DIE SEXUELLE BELÄSTIGUNG AUS? 

77,5%

47,8%
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Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



WAS WAREN DIE REAKTIONEN DES BETRIEBS UND 

ANDERE FOLGEN GEGENÜBER DEM/DER 

BELÄSTIGER:IN?

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



60%

21%

20%

11%

6%

3,8%

2%

2%

23,8%

47,6%

33,3%

38,1%

19,0%

4,8%

4,8%

0% 20% 40% 60% 80%

Es gab keine Reaktion

Vorfall wurde nicht gemeldet bzw. konnte
der Unternehmensführung nicht bekannt…

Gast wurde des Lokals verwiesen

Betrieb, Geschäftsführung oder
Führungskräfte haben Gespräche mit…

Gast hat Lokalverbot bekommen

Belästiger:in wurde gekündigt

Belästiger:in hat das Unternehmen
verlassen

Belästiger:in wurde versetzt

Strafrechtliche Anzeige gegen den:die
Belästiger:in

Arbeitnehmer:innen exkl. keine gemeldeten  Vorfälle Arbeitgeber:innen



WAS WAREN DIE REAKTIONEN DES BETRIEBS UND 

ANDERE FOLGEN GEGENÜBER DER BELÄSTIGTEN 

PERSON? 

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



62,4%

23,8%

12,5%

5,3%

4,9%

3,5%

0,6%

19%

81%

14%

19%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es gab keine Reaktion

Vorfall wurde nicht gemeldet bzw.
konnte der Unternehmensführung…

Betrieb, Geschäftsführung oder
Führungskräfte haben Gespräche…

Belästigte Person hat das
Unternehmen verlassen

Belästigter Person wurde
Unterstützung angeboten (z.B.…

Belästigte Person wurde gekündigt

Belästigte Person war nach dem
Vorfall im Krankenstand

Belästigte Person wurde versetzt

Arbeitnehmer:innen exkl. keine gemeldeten  Vorfälle Arbeitgeber:innen



„Oft werden Dinge als Spaß abgetan oder `Das ist halt 
die Gastro´, `Geh‘ bitte, stell dich nicht so an´, `Na das 

gibt doch zumindest gutes Trinkgeld´, `Dann solltest 

du vielleicht nicht in der Gastro arbeiten, wenn du das 
nicht aushältst´.“ 

(Arbeitnehmerin)

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



„Ich möchte kein „freu dich doch über das 

Kompliment“ mehr von meinem Chef hören müssen, 

nachdem mir von einem Gast eine Vergewaltigung 

angedroht wurde. Es ist nicht lustig, sondern meine 

traurige Realität als Frau.“ 

(Arbeitnehmerin)

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



„Solange die Geschäftsführung, das Management das 

Fehlverhalten immer noch dem Opfer in die Schuhe 

schiebt, sind die Maßnahmen wirkungslos. Sexuelle 

Belästigung wird hauptsächlich nur belächelt. 

Eventuell eine Schulung für Manager oder eine Stelle, 

an die man sich anonym wenden kann.“ 

(Arbeitnehmerin)

Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



ARBEITNEHMER:INNEN: WELCHE MAßNAHME FINDEN SIE IM 

BETRIEB HILFREICH, UM SEXUELLER BELÄSTIGUNG 

VORZUBEUGEN ODER IM ANLASSFALL BETROFFENE IN 

ZUKUNFT ZU UNTERSTÜTZEN?
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Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



WELCHE UNTERSTÜTZUNG WÄRE FÜR SIE ALS BETRIEB 

HILFREICH, UM SEXUELLER BELÄSTIGUNG VORZUBEUGEN? 
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Begleitung und Auswertung der Befragung durch L&R Sozialforschung



HOHER BEDARF AN 

SCHUTZKONZEPTEN

FÜR GASTROBETRIEBE



LEITFADEN ALS 
ETAPPENSIEG 



LEITFADEN FÜR 

GASTRONOM:INNEN

SCHLUSS MIT SEXUELLER 

BELÄSTIGUNG IN DER 

GASTRONOMIE. 

SEXUELLER BELÄSTIGUNG 

PRÄVENTIV ENTGEGENWIRKEN
Quelle: WKÖ, Wirtschaftskammer Wien. 

Download: https://www.wko.at/wien/news/leitfaden-praevention-sexuelle-

belaestigung-gastro.pdf

https://www.wko.at/wien/news/leitfaden-praevention-sexuelle-belaestigung-gastro.pdf
https://www.wko.at/wien/news/leitfaden-praevention-sexuelle-belaestigung-gastro.pdf


ETAPPENSIEG, 
UND JETZT?

▪ Aktive Umsetzung der 
Fürsorgepflicht

▪ Höherer Schadenersatz 

▪ Erfolgreiche Kooperation 
ausweiten auf weitere 
Branchen und Bundesländer



HERZLICHEN DANK!



Kontakt

Arbeiterkammer Wien

Prinz Eugen-Straße 20-22, 1040 Wien

Eva Burger

+43 664 88247714

eva.burger@akwien.at

wien.arbeiterkammer.at
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